

林业病虫害防治中营林技术的运用

德江县复兴镇林业环保站 冉发

摘要: 在管理森林资源的过程中,需要综合利用营林技术,以此提升林木抗病害能力,保持生物多样性。尽管如此,在我国林业事业发展中,病虫害持续对林木生长造成影响。本文从营林技术防治林业病虫害的作用入手,讨论林业病虫害中营林技术利用现状,最后分析如何在林业病虫害防治中利用营林技术,希望可以进一步提升病虫害防治效果。

关键词: 林业;病虫害防治;营林技术;运用

近年来,我国营林造林工作取得了一定成绩,比如林区面积不断扩大、林木质量不断提升,也带动了区域农业经济的发展。不过在发展林业事业的过程中,病虫害问题始终没有得到有效解决,一旦出现林业病虫害问题轻者会影响林木长势,重者会造成林木大面积死亡。所以在病虫害的防治过程中需要制定科学预防措施,其中营林技术就是一种有效方法,以下对相关内容进行分析。

一、营林技术防治林业病虫害的作用

传统的林业病虫害防治是以消灭害虫为目标,主要利用化学防治方法,尽管可以有效起到防治病虫害的作用,不过也会对有益生物造成不利影响,在一定程度上破坏了林业生态环境。随着人们环保意识的提升,开始意识到需要从源头做好病虫害防治工作,而营林造林技术就是一种遵循植物生长规律的措施,在起到有效预防作用的同时,还能提升林木的生长速度。此外,利用营林技术可以提升人工育林生态多样性,根据环境差异性投放大量害虫天敌,利用生物之间的相互制约关系选择山雀、啄木鸟消灭害虫,或者定期释放寄生蜂达到以虫治虫的效果。目前微生物防治手段也开始得到利用,比如苏云金杆菌就可以对很多病害起到防治作用,在生态制衡的角度有效解决根本问题。

二、林业病虫害防治中营林技术运用现状

在当前的林业病虫害防治中,利用营林技术可以达到良好的防治效果,不过在实施过程中还会遇到诸多难题,比如大面积营造人工林或者营林造林的方式不合理,使得这项技术的应用效果不能充分体现出来。在造林期间需要进行规划设计,加强林防部门间的相互配合,将营林技术有效落实下去,这样才能提升防治效果。在利用营林技术的过程中存在时间较长、内容偏多的问题,使得营林技术推广也存在一定难度,尤其是混交林培育上面面临更大的难题,比如目前很多林区还在采取粗放型的管理方法,未能建立系统的防御机制,导致病虫害防治效果难以充分体现出来,由此更加凸显出发展营林技术的重要性。

三、如何在林业病虫害防治中运用营林技术

首先,研发抗性树种。利用营林技术的过程中,技术人员可以培育出抗性较强的树种,同时还要深入分析林木的整体抗性机制,以此提升林木的抗病害能力,相关人员需要种植抗病害能力强、抗倒伏能力强、根系发达的树种,然后科学栽植和扩大种植范围。在我国生物科技不断进步的今天,抗性树种培育有效利用了细胞技术、基因技术,比如在利用基因技术期间,可以对不同树种的遗传基因图谱进行标记,培育出抗病毒能力强的树种,目前抗性研究已经取得了一定成效,新型树种陆续得到研发,对我国发展营林事业发展起到了有效帮助作用。其次,发展混交林模式。如果林区长期单一种植树木会造成整个林区抗病能力下降,并且出现大面积病虫害后,防治难度会进一步加大,有关研究发现营造混交林可以有效提升抗病能力,降低发病概率,比如部分寄生性的有益生物可以控制病虫害扩散速度,并且还可以发挥出维持生物多样性和保持水土的作用,为大量生物繁殖提供良好环境,目前主要利用云杉和落叶松混交、灌木和落叶松混交的模式,技术人员要根据不同地域和不同树种的特点深入分析林木混交模式,也可以引进具有引诱功能的树种,都能起到有效地防御作用。再次,清除病虫害源头。近年来我国林区出现了新的

病虫害类型,使得当前林业病虫害防治形势更加严峻。采取物理化学生物等措施,主要是减少害虫数量、控制病害扩散,更加关键的是找到病虫害发生根源,利用营林技术可以有效对出现病虫害的林木处理,该方法可以在早期控制病虫害扩散和传播,是一项更为科学的保护措施,比如林区出现严重病虫害问题可以将该区域进行封锁和隔离,通过以点带面的方式进行处理,避免病虫害扩散。在利用该技术的过程中,需要制定阶段性目标,及时对发病林木采伐,然后集中销毁。第四,利用封山育林措施。在利用营林技术的过程中封山育林方法十分有效,该技术可以提升林木自身的抗性以及生物多样性,能够有效减少病虫害问题。在封山育林的过程中,主要是改变生物种群结构,为害虫天敌提供良好生存环境,进而实现生物多样性,发挥出保持水土的能力,最终实现林业可持续发展。当前营林技术关键在于封山和育林的有机结合,避免为了满足社会发展而大量采伐林木,否则会导致林区生态问题。技术人员需要对发生病虫害的林区科学封山育林,减少人类活动,定期进行林木恢复,上报病虫害防治工作,以此逐渐恢复林区环境。第五,林木种苗选择。优良的树种可以有效提升防治森林病虫害的作用,发挥出更大的生态效益和经济效益,技术人员要做好前期调查工作,根据当地气候特征、土壤环境选择相关树种科学种植,综合利用播种、移植等方法,通常来说主要是选择当地的树种,并且要注意对种子和土壤做好消毒工作,以此减少病原菌数量。最后,设置隔离带。在林木密布或者风力作用下,部分虫害扩散速度进一步加快,为了有效减缓病虫害扩散,当前营林技术中也有效利用设置隔离带这一方法,此破坏害虫迁移路径和迁移时间,比如对于单一的病虫害可以起到有效效果,通过林区设置粘网可以对大量飞蛾捕杀。不过设置隔离带需要投入大量资金,如果病虫害有其他传播途径,该措施效果也会大打折扣。

四、结束语

综上所述,在我国林业发展的过程中,出现病虫害问题会不同程度影响林区生态环境和经济效益,林业管理人员必须对病虫害问题高度重视,在处理病虫害方面,综合采取化学防治、物理防治和生物防治措施,设置好隔离带。在预防方面,要加强对抗性树种的研发,大力发展混交林模式,合理利用封山育林措施,今后要根据林业经济发展情况,科学采用保护措施,以此不断促进我国林业事业可持续发展。

参考文献:

- [1]张美翠,周鑫.森林病虫害防治中营林技术的运用探讨[J].农村实用技术,2019,9(10):88.
- [2]贺少华.营林技术在森林病虫害防治中的应用探讨[J].百科论坛电子杂志,2019,6(8):688-689.
- [3]常强,付守平.采取营林技术防治林业病虫害的具体措施研究[J].文存阅刊,2019,5(26):189.
- [4]肖华.林业有害生物控制中运用营林技术的效果评价[J].中国科技投资,2019,6(9):276.